

НА ОСТРИЕ ПАРТИЗАНСКОЙ БОРЬБЫ

СЕВЕРО-ЗАПАДНАЯ ОПЕРАТИВНАЯ ГРУППА ЦК КП(б)Б И СНК БССР



Эмануил ИОФФЕ,
доктор
исторических наук,
профессор

С первых дней Великой Отечественной войны перед советским руководством встал вопрос о создании централизованного командования партизанским движением на территории, оккупированной немецко-фашистскими захватчиками. Это было необходимо для координации действий партизанских формирований различных типов, решения многих организационных и технических проблем, обеспечения более тесной и оперативной связи партизан с армейским командованием. Уже в июле 1941 года по решению ЦК ВКП(б) при Главном политическом управлении Красной армии был создан отдел партийно-политического руководства партизанским движением. Возникли и соответствующие отделы в политуправлениях фронтов и отделения в политотделах армий.

Через несколько месяцев для руководства партизанским движением и антифашистским партийным подпольем решением ЦК КП(б)Б от 20 марта 1942 года были сформированы Северо-Западная оперативная группа ЦК Компартии Белоруссии и Совета Народных Комиссаров БССР во главе с секретарем ЦК КП(б)Б Г.Б. Эйдиновым и Западная оперативная группа ЦК КП(б)Б во главе с секретарем ЦК Компартии Белоруссии И.И. Рыжиковым.

Западная оперативная группа ЦК КП(б)Б располагалась в полосе Брянского фронта. Она действовала немногим более двух месяцев. В связи со значительной удаленностью от территории Белоруссии и трудностями в установлении прямой связи с партийным подпольем и партизанскими отрядами решением ЦК КП(б)Б от 2 июня 1942 года группа была упразднена. Частично ее функции были переданы Северо-Западной оперативной группе ЦК Компартии Белоруссии.

В дальнейшем Северо-Западная оперативная группа ЦК КП(б)Б – рабочий орган Центрального Комитета Компартии Белоруссии – сыграла значительную роль в руководстве партийным подпольем, партизанскими отрядами и бригадами на большей части восточной Белоруссии. Фактически в некотором роде она выполняла функции Белорусского штаба партизанского движения, созданного позже на базе этой группы. В состав группы вошли ответственные партийные, советские

и комсомольские работники – К.И. Бударин, Л.Я. Горелик, А.М. Дядев, М.В. Зимянин, П.Е. Крисанов, Н.И. Красовский, М.А. Минкович, В.Р. Романов, С.И. Сикорский, В.З. Царюк, А.С. Шавров, П.А. Шмаков и другие [1, л. 3].

Основными задачами группы было налаживание связей с подпольем и партизанскими формированиями, которые действовали в Витебской области и северных районах Минской и Могилевской областей, оказание им помощи, сбор и обработка разведывательной информации о вражеском тыле.

Расположенная в непосредственной близости от территории Белоруссии – в деревне Шейно Торопецкого района Калининской области – в полосе действий 3-й ударной армии Калининского фронта, Северо-Западная оперативная группа ЦК Компартии Белоруссии в своей работе опиралась на помощь военных советов 3-й и 4-й ударных армий, взаимодействовала со штабами этих армий и Калининского фронта.

Представители оперативной группы находились в 3-й и 4-й армиях и при штабе Калининского фронта. Они получали данные о состоянии и развертывании партизанской борьбы на территории Белоруссии, связывались с разрозненными группами народных мстителей, действовавших в прифронтовых районах, получали для отрядов вооружение, боеприпасы, медикаменты и пропагандистско-агитационную литературу.

В отчете Северо-Западной оперативной группы ЦК КП(б)Б и СНК БССР названы те, кто оказывал эту помощь: командующие 3-й и 4-й ударными армиями М.А. Пуркаев и В.В. Курасов, члены военных советов П.К. Пономаренко и М.В. Рудаков, командующий войсками Калининского фронта генерал-полковник И.С. Конев, член Военного совета фронта Д.С. Леонов и другие [1, л. 6, 7].

Член Военного совета 4-й ударной армии 1-й секретарь Витебского обкома партии И.А. Стулов сообщал Военному совету Калининского фронта, что для усиления руководства вооруженной борьбой народных мстителей и политической работой в оккупированные врагом районы систематически посылаются инструкторы Витебского обкома партии, а также инструкторы политотдела армии. Кроме того, было направлено с разрешения штаба фронта для постоянной работы в тылу врага 40 человек среднего командно-политического состава [2, с. 36]. Именно эта группа организовала переброску в оккупированные районы партийных и комсомольских работников, организаторов партизанского движения, а также доставку литературы, оружия и медикаментов, принимала участие в создании подпольных райкомов партии, партизанских формирований. Северо-Западная группа ЦК КП(б)Б и СНК БССР сразу же послала своих уполномоченных и связанных в районы Витебской области. В конце марта – мае 1942 года они побывали в Суражском, Городокском, Полоцком, Росонском и Меховском районах, встретились там с руководителями партийного подполья и партизанских отрядов, установили с ними тесный контакт, ознакомили с предстоящими задачами, собрали и доставили в ЦК КП(б)Б подробную информацию о состоянии работы по усилению партизанского движения в этих районах. Первыми, с кем Северо-Западная группа установила и поддерживала связь, были партизанские отряды М.Ф. Шмырева, Я.З. Захарова, Д.Ф. Райцева, А.П. Дика, С.Т. Воронова, М.Ф. Бириюлина, А.Ф. Данукалова («Алексея»), А.Я. Марченко. К июлю 1942 года через своих курьеров и партизан она связалась почти со всеми районами Витебской области.

Вот что вспоминал командир Буевского партизанского отряда 1-й Белорусской бригады А.А. Погорелов в своей книге «У «Суражских ворот», изданной в Минске в 1980 году: «В конце марта (1942 года. – Э.И.) в вороновской группе (из объединенного отряда под командованием Г.С. Курмелева. – Э.И.) побывал представитель Северо-Западной оперативной группы ЦК КП(б)Б и СНК БССР Виталий Романович Романов. Он вникал во все детали создания отряда, его боевых действий, потом рассказал нам, какую большую работу по организации и руководству партизанским движением ведет ЦК Компартии Белоруссии. Мы узнали, что создана оперативная группа для руководства коммунистическим подпольем и партизанским движением на оккупированной гитлеровцами территории Белоруссии... В начале апреля (1942 года. – Э.И.) В.Р. Романов прибыл в зону действия объединенного отряда Шмырева – Захарова. Вместе с ним приехали представители Витебского обкома партии и облисполкома, а также 4-й ударной армии. 4 апреля 1942 года в д. Шитики они провели совещание командиров партизанских отрядов и ознакомили всех с письмом ЦК КП(б)Б на имя М.Ф. Шмырева и Р.В. Шкредо».

Успешному выполнению Северо-Западной оперативной группой ЦК КП(б)Б и СНК БССР своих задач во многом способствовало то обстоятельство, что в результате успешного наступления 3-й и 4-й ударной армий Калининского фронта в линии немецкого фронта между Велижем и Усвятами образовалась 40-километровая брешь – «Витебские (Суражские) ворота», – которая стала местом свободного передвижения в тыл врага и обратно больших групп людей, переброски грузов. Оживленная связь между советским тылом и партизанами Белоруссии через «Витебские ворота» продолжалась до конца сентября 1942 года.

С образованием «Витебских ворот» Центральный Комитет КП(б)Б, партизанский штаб при Военном совете Калининского фронта, Северо-Западная оперативная группа получили возможность без особых трудностей направлять в тыл немецко-фашистских войск организаторские партизанские и диверсионные группы, которые формировались

ИОФФЕ

Эмануил Григорьевич.

Родился в 1939 году в г. Березино Минской области.

В 1961 году окончил исторический факультет БГУ. Позже окончил Национальный институт гуманитарных наук Республики Беларусь по специальности «Политология» и Республиканский институт высшей школы и гуманитарного образования по специальности «Социология».

Работал завучем средней школы, преподавателем техникума. С 1978 года по настоящее время работает в БГПУ имени М. Танка, профессор кафедры политологии и права. Читает курсы политологии, социологии и «Основы идеологии белорусского государства».

Доктор исторических наук (1993), профессор.

Автор 630 научных работ, в том числе 42 книг и брошюр.

из коммунистов, комсомольцев и беспартийных, отозванных из тыловых частей Красной армии. Всего с марта по сентябрь 1942 года через «Витебские ворота» было переброшено за линию фронта несколько тысяч единиц стрелкового оружия, среди них винтовки, автоматы, пулеметы, противотанковые ружья, большое количество взрывчатки, гранат, боеприпасов и другого военного имущества [3, с. 89–91, 101, 107].

В июне 1942 года с помощью Северо-Западной оперативной группы ЦК КП(б)Б и СНК БССР началось формирование бригады под командованием А.А. Баскакова для выполнения диверсионных заданий в тылу противника. Первый период формирования проходил в деревне Ильинское неподалеку от деревни Шейно Торопецкого района Калининской области. Окончательно она была сформирована из бойцов 1-й и 2-й Белорусских партизанских бригад в районе деревень

Булы и Шлыки Суражского района. Весь личный состав молодежной бригады в количестве 271 человека прошел специальную подготовку по диверсионно-подрывному делу в деревне Савино Усвяцкого района. Отряды бригады Баскакова проводили диверсионную деятельность по указаниям Северо-Западной оперативной группы главным образом на железнодорожных и шоссейных магистралях в треугольнике Витебск – Сураж – Невель, Витебск – Полоцк – Невель.

Через «Витебские ворота» с марта по сентябрь 1942 года Северо-Западная оперативная группа ЦК КП(б)Б переправила в тыл врага более 20 партизанских отрядов, 102 организаторские и 62 диверсионные группы (более 3 тыс. человек), более 5 тыс. единиц оружия [4, л. 10], в том числе противотанковые ружья, боеприпасы, взрывчатку. Из оккупированной территории группой в советский тыл были выведены тысячи советских граждан.

Благодаря помощи 4-й ударной армии Северо-Западной оперативной группе ЦК КП(б)Б и СНК БССР уже в марте 1942 года удалось нащупать связи с партизанскими отрядами в районе Минска, Витебска, Лиозно [5, л. 9–10].

Только в марте – апреле 1942 года в тыл врага с задачей установления связи с партийным подпольем и партизанским командованием были десантированы на парашютах обеспеченные рациями группы Е.Д. Гапеева (в район Минска), А.К. Беляева, Е.А. Татарова (в район Мозыря), С.Е. Подольцева, А.П. Томило, Е.Т. Андреевкова (в район Быхова), С.С. Жарикова и И.В. Скалабана (в район Слуцка) и другие. С таким же заданием были направлены спецгруппы и отдельные коммунисты и комсомольцы в Минск, Борисов, Витебск, Бобруйск, Гомель, Сиротино, Плещеницы, Полоцк, Пуховичи, Червень, Смолевичи, Крупки, Бешенковичи и другие населенные пункты БССР [6, л. 158].

За весь период деятельности Северо-Западной оперативной группы ЦК Компартии Белоруссии и СНК БССР – с 20 марта по 15 сентября 1942 года – через линию фронта было переправлено около 165 групп и отрядов, подготовленных в советском тылу. Их общая численность составила свыше 3 тыс. человек, в том числе полностью сформированных отрядов – 27, организаторских групп – 87, диверсионных групп – 51 [1, л. 18–19].

23 апреля 1942 года ЦК КП(б)Б принял постановление «О мерах по усилению партизанского движения и работы подпольных партийных организаций в Белоруссии» [7, с. 22–23]. В соответствии с ним была развернута работа по подготовке новых кадров для партизанской борьбы в тылу врага. Началось формирование и обучение для засылки в тыл 50 небольших партизанских отрядов с задачей активизировать партизанскую борьбу, вовлечь в нее широкие массы населения. Для этой цели воинские части, партийные и советские органы республик и областей откомандировали в распоряжение ЦК КП(б)Б свыше 3 тыс. уроженцев Белоруссии. Все они направлялись для обучения в партизанскую школу, называвшуюся Особым белорусским сбором, в урочище Гороховец возле города Муром Владимирской области. Занятия были начаты 1 мая 1942 года по специально разработанной программе.

В конце мая (по другим данным, к середине июня) 1942 года состоялся первый выпуск Особого белорусского сбора. Из прошедших



Партизаны бригады «Дубова», Витебская область, 1943 год

обучение было сформировано 12 партизанских отрядов. Каждый состоял из 50 человек во главе с командиром, комиссаром и начальником штаба. Отряды были хорошо вооружены и снабжены портативными радиостанциями. Партизан направили в районы Витебской, Минской и Могилевской областей.

По состоянию на 30 июня 1942 года на сборе находилось 616 человек рядового состава, в том числе 6 женщин, 375 человек младшего и 282 человека среднего и старшего командно-политического состава.

Во главе сбора назначили опытных в партийном и военном отношении товарищей: командиром стал капитан И.В. Деревич, комиссаром – батальонный комиссар П.А. Абрахимов, секретарем партийного бюро – батальонный комиссар Г.Д. Румянцев. К 31 августа 1942 года на Особый белорусский сбор прибыло из частей Красной армии 1970 и по вызову ЦК КП(б)Б и ЦК ЛКСМБ 643 человека, а всего – 2613 человек.

За время существования Особого белорусского сбора (с 1 мая по ноябрь 1942 года) было обучено 2865 человек, в том числе среднего командного состава – 462, младшего – 533 и рядового – 1870 человек. Из них сформировали и направили в тыл противника 15 отрядов и 100 групп общей численностью 2378 человек, среди которых было 60 инструкторов минно-подрывного дела и 2318 подрывников [8, л. 1].

По указанию ЦК КП(б)Б было принято решение сформировать группу инструкторов из командного состава Оперативно-учебного центра Западного фронта в количестве 21 человека во главе с капитаном С.И. Казанцевым и откомандировать ее на Калининский фронт для создания там филиала центра при Северо-Западной оперативной группе ЦК КП(б)Б. 19 мая 1942 года начал свою работу филиал Оперативно-учебного центра по подготовке специалистов диверсионно-подрывного дела в партизанских отрядах, поддерживавших связь с Северо-Западной оперативной группой ЦК КП(б)Б [2, с. 66–67, 69].

На курсы вызывались подрывники из партизанских отрядов. Затем, после переподготовки, их направляли обратно в тыл противника. Все лица, прибывавшие на связь в

Северо-Западную оперативную группу из партизанских отрядов, проходили курс обучения по подрывному делу в школе.

Северо-Западной оперативной группой ЦК КП(б)Б и СНК БССР были подготовлены и отправлены в тыл врага группы под командованием М.Т. Горбатенко, Н.Н. Плеханова, Н.Я. Завгороднего и многих других впоследствии прославленных подрывников.

Филиал при Северо-Западной группе именовали школой № 2-Б. Его начальником был старший лейтенант А.Ф. Климентьев, комиссаром – Радюк (инициалы неизвестны). Инструкторами школы работали И.А. Заяц и Легенченко (инициалы неизвестны). Здесь за период с 19 мая по 25 июля 1942 года было обучено подрывному делу 242 партизана, прибывших из бригад и отрядов, действовавших на оккупированной территории Белоруссии и Калининской области. Всего филиал оперативно-учебного центра при Северо-Западной оперативной группе подготовил более 600 подрывников.

4 мая 1942 года представитель Северо-Западной группы ЦК КП(б)Б и СНК БССР С.С. Костюк проинформировал члена Военного совета 4-й ударной армии М.В. Рудакова о работе оперативной группы ЦК Компартии Белоруссии и состоянии партизанского движения в Витебской области и от имени этой группы выразил благодарность командованию 4-й ударной армии за помощь, оказываемую партизанским отрядам Белоруссии.

При армии был оставлен постоянным уполномоченным Северо-Западной оперативной группы ЦК КП(б)Б А.М. Дядев.

К лету 1942 года Центральный Комитет Компартии Белоруссии через свой рабочий орган – Северо-Западную оперативную группу ЦК КП(б)Б и СНК БССР – имел уже надежную связь с партийным подпольем и партизанскими отрядами Витебской области. В мае была установлена радиосвязь с Минским подпольным обкомом партии. 14 мая С.С. Жариков и И.В. Скалабан радировали Центральному Комитету о том, что они встретились с 1-м секретарем Минского подпольного



Партизанский артиллерийский дивизион на марше, Лепельская партизанская зона, 1943 год

обкома партии В.И. Козловым. В июне 1942 года удалось наладить связь с партийным подпольем и партизанскими отрядами Могилевской области. В ночь на 12 июля 1942 года в Кличевской партизанской зоне уже принимали первый самолет из Москвы. Вплоть до создания Центрального штаба партизанского движения (ЦШПД) военные органы играли чрезвычайно важную роль в руководстве партизанской борьбой, и в частности, на территории Белоруссии. Представители Северо-Западной оперативной группы находились при 3-й и 4-й ударных армиях, при штабе Калининского фронта. При Военном совете этого фронта была оставлена группа партийных работников во главе с Н.И. Красовским для связи с партизанскими отрядами, действовавшими в прифронтной полосе [9, л. 2, 15]. Высокую оценку деятельности этой группы дал и первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии, начальник ЦШПД П.К. Пономаренко. В своих воспоминаниях он писал: «До организации штабов оружие доставлялось партизанам из советского тыла путем проноса и провоза гужевым транспортом через линию фронта. Этот способ применялся во многих случаях в Ленинградской, Калининской, Смоленской, Московской областях, в Белоруссии и на Украине. Партизаны, отлично представлявшие себе расположение частей и подразделений противника и характер местности, находили щели и даже «ворота» в линии фронта, которые иногда в течение длительного времени использовались для связи с центром и снабжения партизан. Северо-Западная оперативная группа ЦК Компартии Белоруссии и СНК БССР, возглавляемая секретарем ЦК Г.Б. Эйдиновым, расположилась у линии фронта 3-й и 4-й ударных армий в деревне Шейно Калининской области против участка фронта, занимаемого 59-м армейским корпусом противника. Группа, используя характер местности (леса и озера) и разрыв в расположении войск противника в районе Велиж – Усвяты, названном «Витебскими воротами», провела огромную работу по установлению связи с многими партизанскими отрядами и бригадами, а также с подпольными организациями, начиная от линии

фронта и по глубине вплоть до Бреста. О возможностях «Витебских ворот» можно судить и по такому факту.

Летом 1942 года командир 3-й Белорусской партизанской бригады, которая действовала в Полоцком и Россонском районах, А.Я. Марченко прибыл из-под Полоцка в Москву в ЦШПД. Свой путь он совершил через «Витебские ворота» на автомобиле «ЗИС-101», заправлявшемся вместо бензина скипидаром – его производили в лесах на смолокурнях. Через эти ворота в тыл врага было направлено большое количество организаторских групп и несколько отрядов, в том числе отряд имени Гастелло, состоявший из московских комсомольцев, два отряда из омских и новосибирских комсомольцев и кавалерийский отряд А.К. Флегонтова, совершивший рейд по оккупированной территории в Брестскую область. Через «Витебские ворота» выходили на связь с ЦК партии и штабами партизанского движения многие работники подпольных органов и руководители партизанских отрядов.

«Витебские ворота» использовались с апреля по сентябрь 1942 года. За это время Северо-Западная группа смогла переправить в тыл врага путем проноса и провоза через линию фронта 4250 винтовок, 630 автоматов, 402 пулемета, 138 противотанковых ружей, 280 минометов, около 11 тыс. мин, 1,5 млн. патронов, 625 тыс. патронов для автоматов, 40 т взрывчатых веществ, 18 тыс. гранат. Только осенью 1942 года противник ввел на этот участок новую дивизию, «закрыл» таким образом брешь в районе расположения своего 59-го корпуса» [10, с. 82].

Оценивая деятельность Северо-Западной оперативной группы, февральский 1943 года пленум ЦК КП(б)Б отметил, что она «впервые начала завязывать устойчивые и глубокие связи с партизанскими отрядами, действующими в Белоруссии» [4, л. 10]. Если говорить по существу, то она являлась прообразом будущего Белорусского штаба партизанского движения. В сентябре 1942 года Северо-Западная оперативная группа ЦК КП(б)Б и СНК БССР была упразднена в связи с образованием БШПД. ■

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 3500. – Оп. 3. – Д. 86.
2. Якубовский, Н. В тыл врага / Н. Якубовский. – Мн., 1979.
3. Калинин, П. Партизанская республика / 3-е изд. / П. Калинин. – Мн., 1968.
4. НАРБ. – Ф. 4. – Оп. 20. – Д. 214.
5. НАРБ. – Ф. 4. – Оп. 33а. – Д. 158.
6. НАРБ. – Ф. 4. – Оп. 33а. – Д. 657.
7. Краўчанка, І.С. Работа Кампартыі Беларусі ў тылу ворага (1941–1944 гг.) / І.С. Краўчанка. – Мн., 1959.
8. НАРБ. – Ф. 753. – Оп. 1. – Д. 3.
9. НАРБ. – Ф. 4. – Оп. 33а. – Д. 174.
10. Пономаренко, П.К. Всенародная борьба в тылу немецко-фашистских захватчиков. 1941–1944 / П.К. Пономаренко. – М., 1986.

